* Kién thac can nhé

Hai don thire dong dang 1a hai don thic c6 hé s6 khac 0 va cd ciing phan bién. Bé cong, trir
(hay tim tong, hiéu) hai don thirc dong dang, ta cong, trir hé s6 cua ching va gitr nguyén phan
bién.

* Vi du 4: Mdi cap don thirc sau c6 dong dang khdng? Néu cd, hay tim tong va hiéu caa ching.
a) 5x’yva 12x%y. b) xyx*va —6x°y. c) 4xyva 3xyz°.
Huréng ddn gidi

a) 5x?y va 12x%y1a hai don thirc d6ng dang, vi c6 hé s khéac 0 va c6 ciing phan bién 1a X%y .
Tacé: 5x°y +12x°y =(5+12)x*y =17xy.

5X’y —12x%y =(5-12)x°y =—7x°y .
b) Taco: xyx? =xx?y = x*y. Vay hai don thirc xyx?va —6x°y c6 hé sé khac 0 va cung phan bién 1a
x*y, do d6 chiing 13 hai don thuc dong dang. Ta co:

xyx® + (—6x°y) =x°y + (-6x%y) =(1-6) X’y =—5x%y ;

xyx’ —(=6x%y) =x’y — (-6x’y) =(1L+6) X’y =7 x%y.
c) Ta ‘théy f'lon thirc 3xyz®chira bién z, trong khi don thuc 4xy khﬁng‘chl’ra bién nay, do d6 chung
c6 phan bién khac nhau. Bai vay, chung khong phai 1a hai don thirc dong dang.
* BAl TAP CO BAN
Bai 1: Mi cip don thire sau c6 ddng dang khong? Néu co, hdy tim tdng va hiéu cua ching.
1) 2xyva —7xy. 2) —3x’yva 5x%y. 3) —10abc?va 10c’ba.

Bai 2: Panh diu “X” vao chd chAm ma em chon 1a hai don thie dong dang véi nhau:

1) x*va x°| .. 2) xyva —=5xy | .. 3) (xy)®va xy?

4) %xzye‘va %x3y2 5) 5x%va 5x* | .. 6) §x3y5va —3y°x?

Bai 3: Xép cac don thic sau thanh timg nhom cac don thirc dong dang:

gxzy; xy?; —%xzy; XY, %Xyz; —éxzy; Xy.
Bai 4: Viét ba don thirc dong dang véi don thirc —2x2y rdi tinh tong cua ca bon don thire do.
Bai 5: Tim tong cta ba don thuc: 25xy?; 55xy?; 75xy’.

Bai 6: Tinh:

1) 3x’y —7x°y +5x7y.

Huoéng dan gidi: 3x%y —7x2y +5x%y =x?y.



2) —7x°y* +4x%y* —2x%y". 3) -7yt +4xy* —2x%y".

4) 5x°y" —8x°y’ —2x°y’. 5) 5x°y’ —8x°y’ —2x°y".
6) —6x°y+7x°y —3x°y +X°y. 7) —6x°y +7x°y —3x°y + X°y.
8) 4x’y—3x’y+3x°y+2x%y. 9) 4x*y—3x°y +3x%y +2x°y.

IV. PA THUC THU GON
Cho hai da thirc A=7x*—5xy —3y—3x* —xy; B =4x* —6xy —3y.
Tinh gidtricuia AvaB tai x=2va y= —%. Néu nhan xét vé hai gia tri nay.
Str dung tinh chét cua cac phép tinh (giao hoan, két hop, phan phdi), ta c6 thé bién doi da thirc
A nhu sau:
A=T7x*-5xy—3y—3x* —xy
:(7x2 —3x2)+(—5xy— xy)—3y
=4x* —6xy —3y (= B)

Pa thirc B khong c6 hai hang tir nao dong dang. Ta néi B 1a mot da thitc thu gon.

* Kién thirc can nhé
Da thuc thu gon 1a da thirc khdng c6 hai hang tir nao déng dang.
* Luu y:
a) Bién d6i mot da thire thanh da thic thu gon goi 1a thu gon da thirc d6.

b) Bé thu gon mét da thirc, ta nhdm céc hang tir dong dang vaéi nhau va cong cac hang tir dong
dang do vai nhau.

¢) Béc cua hang tir ¢4 bac cao nhét trong dang thu gon cua da thirc goi 12 bac cua da thire do.

* Vi du 5: Thu gon va tim bac ciia mdi da thuc sau:
a)M =4a-5bb+7-3a-4-12b.
b) N = 2x?y +4x — x?y® + xy —5x°y — 2x.
Huréng ddn gidi
a)M = (4a—3a)+(-5b—12b)+(7-4)=a—17b+3.
Ba hang tir cua M lan lugt c6 bac 1a 1, 1, 0. Do d6, bac cua M bang 1.
b)N = (szy—5x2y)+(4x—2x)— X2y? 4 xy = —-3x%y +2x - x*y® + xy.

Bdn hang tr cua N lan luot ¢ bac 14 3, 1, 5, 2. Do d6, bac caa N bang 5.



